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A kendőlobogtatók.
Kolozsvár, szept. 25.

Megvolt a nagy csókolózás. 
Magyarország szabadelvű tábora, 
mely csaknem részekre szakadozott 
már, összeölelkezett, egy kompakt 
egészszé tömörült.

Ki hitte volna, hogy a tűz és 
viz összefolyjon, az óliberálisok a 
a nemzeti pártiakkal és néppártiak­
kal kibéküljenek és e válságos álla­
potban közös megállapodásra jus­
sanak ?

S ugyan miért ? Talán a haza 
szeretőiéért ? A haza megmenté­
séért ?

Oh ! ha igazán ezek az eszmék 
vezérelték volna : ha a hazaszere­
tetnek csak egy mákszeme, ha a 
haza megmentésének csak egy kis 
látszata is döntő lett volna ez el­
határozásukban, úgy a mi aggodal­
munk a haza sorsa és a nemzet 
jogainak megóvása iránt szintén 
elosztanának és talán örvendeznénk 
mi is velük, az örvendezőkkel.

Ámde nem igy áll a dolog. A 
szabadelvű tábor széthúzó elemei­
nek tömörüléséből a hatalom meg­
tartása és a kormányzás iránti ver­
sengés tűnik elő, mely cél elérhe­
tése miatt kialszik lelkűkből a haza­
szeretet lángja és a magyar haza 
ezeréves múltja, önállósága egy osz­
trák tartományi eszmévé zsugo­
rodik össze.

Az a csökönyös hidegség, az a 
vérnélküli nembánomság, melylyel 
a szabadelvű tábor végig hallgatta 
a függetlenségi párt felirati javas­
latának indokolását és felolvasását, 
egy teljesen elcsigázott és békóba 
vert nemzet képviselőinek tehetet­
lenségét tükrözték vissza.

Mintegy háromszázan ültek ott 
a tömör padsorokban. Nem volt 
egy helyeslő szavuk sem azokra a 
megdöbbentő igazságokra, melyeket 
a függetlenségi párt felirati javas­
lata felsorolt a chopy-i hadparancs 
és a királyi manifesztum sérelmes 
s Magyarország alkotmányát veszé­
lyeztető kifejezéseire. Sőt a Körber 
beszédéből fölsorolt osztrák szem­
telenkedés sem hozta ki őket szá­
nalmas nyugalmukból. Mintha csak 
álomkór lepte volna meg őket, az 
osztrák miniszterelnök pofonüté­
seire sem ébredtek föl öntudatlan 
álmosságukból.

Olyanok voltak mind, egytől- 
egyig, mint a minőnek a granicsár 
miniszterelnök hideg közömbössége 
kívánta : érzéketlenek a magyar al­
kotmány, a magyar nyelv a és nem­
zeti követelések iránt, pedig abban 
az osztrák birodalom nagyhatalmi 
állása megköveteli, hogy a hadse­
reg csupán osztrák és egységes le­
gyen, annak vezényleti nyelve csu­
pán német legyen, — a magyar 
hadsereg pedig csak papíron, a 
törvénykönyvekben létezzék.

Mi szüksége volna Magyaror­
szágnak külön magyar hadseregre, 
mikor a magyar úgy is csak egy 
néptörzs és Magyarország pedig 
egy tartomány a nagy osztrák- 
magyar birodalomban ? Nem elég 
jog-e az a magyarnak, ha felelős 
kormánya van, melyet Körber, az 
osztrák miniszterelnök dirigál Bécs- 
ből? Nem elég-e az, hogy egy rend­
kívül díszes országházban gyülésez- 
hető népképviseletük, melynek több­
ségét egy, a magyar miniszterelnöki 
székbe designált horvát bán ko- 
mandiroz loyalitásra, tört magyar­
sággal az osztrák császár, mint 
legfőbb hadúr iránt. Hogy van egy 
miniszterelnök, ki nem riad vissza 
a legpiszkosabb módszertől, a pénz­
zel való megvesztegetéstől sem, 
csakhogy az osztrák kamarillának a 
kedve szerint szolgaságba hajtsa az 
élni akaró és jogait követelő ma­
gyar nemzetet?

Hát az Andrássyaknak, az Ap- 
ponyiaknak, a Zichyeknek, a Beth­

leneknek, a Bánffyaknak s a többi 
nagy és ősnemeseknek már mind­
egy az, hogy Khuen-Héderváry, 
egy adoptált granicsár miképpen 
kormányozza az őseik vérétől is 
megszentelt és megtartott országot?

Az ősmagyar büszkeséget 
nem bántja már ez a báni kiren­
deltség, mely szemmelláthatólag 
örök időkre megsemmisíteni törek­
szik a magyar nemzet önállóságát?

Na hát, ha ezeket az ősnem- 
zetségü, nagynevű és gazdag fő- 
urainkat mind ez nem bántja, ugyan 
akkor mit várjunk a Feilitzhoktól, 
a Gajáriaktól, a Kubinyiaktól és a 
többi zsebkendőlobogtatóktól, akik 
a 1 azafibánat, aggodalom és két­
ségbeesés közepette kiejtett szóért 
ökölbe szorított kézzel s 
ajkukon a hazaárulás vádjá­
val rohantak népképviselőtársukra, 
de ugyanakkor lelkesedéssel tapsol­
tak az egész magyar nemzet által 
syülölt Khuen-Héderváry megbíza­
tásának.

Bizony-bizony itt volna az ide­
je, hogy a nemzet vezető férfiai 
oda álljanak a nemzet jogaiért és 
függetlenségeiért küzdők zászlója 
alá, s a meghunyászkodókat, a 
haszonlesésből térdet-fejet hajtó de­
magógokat leszorítsák arról a fó­
rumról, melyen a nemzet sorsát 
intéző hazafiaknak van helyük.

—z.

A politikai válság.
— Express tudósítás. —

Budapest, szept. 25.
Khuen bajai a kabinettel.

Gróf Kimen örökös intrikái során 
azt akarta, hogy a régi miniszterek marad­
janak hivatalban és ezt azzal indokolja, 
hogy az ö missziója úgyis ideiglenes. Any- 
nyira azonban már vitte, hogy a legbensőbb 
köre sem bízik benne és azt hiszik, hogy 
legfelsőbb helyen ki fogja intrikálni további 
maradását, sőt ki intrikálta újabb megbizá. 
sát. A régi miniszterek, akik Khuen urat 
már egyszer lemondásra kényszeritették, 
alighanem most is megfogják hiúsítani 
Khuen maradási terveit. Egyáltalában To- 
masics kivételével valamennyien húzó­
doznak és még egy sem nyilatkozott hatá­
rozottan, hogy megmarad-e vagy sem ; 
ellenben Piósz Sándor nagyon határozottan 
menni akar, m rt Khuen uj programmjában 
nincsen benne a magyar nyelv, a katonai 
bíráskodásban, holott Piósz ismételten és 
nyíltan e mellett szállott síkra. Uj minisz 
tereket Khuen ur nem mer keresni, mert 
jogosan fél, hogy uj ember nem fogja 
magát az ö rozoga hajójára bízni. A régi 
kabinet tagjai azt a nézetet vallják, hogy 
Khuen az ő uj misszióját is befejezte már. 
Uj missziója volt alkotmányosan felelni a 
chlopy-i parancsért; ezt megcselekedte teg­
napelőtt és tegnap és ezzel vége.

Khuen ismét Becsbe megy.
Mint az iskolásgyerek a tanítóhoz, úgy 

szalad Khuen ur rögtön a királyhoz. Mi­
után látja, hogy a volt miniszterek vona­
kodnak az ő dicső elnöksége alatt meg­
maradni, rögtön — ma vagy holnap — 
ismét felszalad Bécsbe az ősforráshoz és 
most úgy akarja a kabinetalakitás nehézsé­
geit magáról elhárítani, hogy a király in­
tézzen a szakminiszterekhez is olyan leira­
tot, mmt hozzá intézett, melyben őket újra 
kintvez', illetőleg régi állásukban egyszerűen 
megerősíti. Szóval Khuen folytatja azt a 
veszedelmes játékot, hogy minden csekély­
ségben a királynak valami hatalmi megnyi­
latkozását akarja kierőszakolni és igy min­
den téren le-letördel egy-egy darabot az 
alkotmányból, mely fölé helyezi a király 
akaratát, ahelyett, hogy abba beékelné. Ma 
délelőtt az összes miniszterek ismét fölmen­
tek Khuenhoz és vele újabb tanácsko­
zást folytattak.

Apponyiék álláspontja.
Megint pártbomlásról beszélnek. Khuen 

programmja ugyanis, mint egyedüli vív­
mányt, azokon a közigazgatási rendelkezé­
seken felül, melyeket már Fejérváry és 
Széli ígértek, csak azt hozta, hogy a kato­
nai nevelő intézetekben a magyar tanórákat 
szaporítani fogják. Ezzel szemben Apponyi 
állítólag ragaszkodik a teljes magyar tiszti 
neveléshez, a tisztek hazahelyezéséhez, a 
magyar uyelv behozatalához a katonai bí­
ráskodásba és magyar vezényleti nyelv elvi 
elismeréséhez, valamint a Szentiványi-féle 
pontosatokhoz és állítólag a hétfői pártér­
tekezleten ennek a programúinak elfogadá­
sát fogja követelni. Ma azt hiszi, hogy az 

egész párt fog hozzácsatlakozni; ha nem 
lesz erre többsége — kilép. Ezt a nótát 
már annyiszor hallottuk, hogy nem hiszünk 
benne; még minden ilyen erőfeszítésnek 
meghunyászkodás és pecsovicskodás lett a 
vége. Félünk, hogy most is úgy lesz.

A hangulat Becsben.
A tegnapi m 4; ar képviselőházi ülést 

nagyon sokféleképet’ magyarázzák a bécsi 
körökben. Az osztrák újságírók között az 
az általános vélemény, hogy a magyar 
parlament és a bécsi Reichsrath igen jól 
megértik egymást s egyértelműen véleked­
nek az aktuális eseményekről. A parlament­
körökben pedig meg vannak győződve arról, 
hogy gróf Khuen-Héderváry elé még sok­
kal nagyobb bonyodalmak fognak tornyo- 
sodni, mint az eddigiek. A „Neue Freie 
Presse" szerint a szabadelvüpártban bom­
lás készül, amely az egész párt szerteom- 
lását fogja okozni. A klerikális lapok heve­
sen tiltakoznak az ellen, hogy Körber kor­
rektsége ellen tegnap szót emeltek a ma­
gyar képviselőházbati; Körber csakis a jo­
gához ragaszkodott.

A granicsár szelleme 
Kolozsvárott.

Betiltott gyűlés.
— Egyetemi ifjúság és rendőrség. — 

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, szept. 25.

Csodálatos, azaz dehogy is csodálatos, 
sőt a mi viszonyaink között természetes, 
hogy az uralkodó kormányzati szellem jel­
legzetes bélyege reá ütődik mindig az ap­
róbb hatósági tényezők működésére és 
akként irányítja cselekedeteiket még ha az 
ellenkezik is a fennálló jogszabályokkal, 
szokásokkal.

Ma a volt horvát bán, az erőszakos I 
eszközöket meg nem vető, sőt azokkal ro | 
konszenvező Khuen .í 'ierváry a miniszter­
elnök. Politikai egyéniségének hatását meg- 
érezzük mi itt még a vidéken is, és amint 
az alábbiaktól láthatjuk itt Kolozsvárott is. 
Elmondjuk az esetet úgy, ahogy megtörtént, 
a maga száraz valóságban, a követ­
kezőkben :

A királyi manifesztum hatása alatt, — 
melyből kiviláglott, hogy a követelmények­
ről ö Felsége tudni sem akar és újból 
Khuen-Héderváryt bízta meg a kabinet- 
alakítással, a kolozsvári hazafias érzésű 
egyetemi polgárság elhatározta, hogy tilta­
kozásának, elkeseredésének, hazafiul fájdal­
mának a Mátyás-király szobra előtt tar­
tandó gyűlésben ad kifejezést.

A nagygyűlést pénteken délután 4 
órára tervezték és a törvényszabta időben 
be is jelentették azt a rendőrségnek.

Itt meg kell jegyeznünk, hogy a ko­
lozsvári egyetemi ifjúság magaviseleté, a 
legszenvedélyesebb időkben is mindig hig­
gadt, komoly és méltóságteljes volt. Min­
denki azt hihette volna te .át, hogy a rend­
őrség ezt a bejelentést kötelességszerüleg 
tudomásul veszi. Ámde nem igy történt, 
hanem éppen ellenkezőleg.

Mikor az egyetemi ifjúság megbízottai 
a rendőrségnél ezt a gyűlést bejelentették, 
Tussai Gábor alkapitány, mint a főkapitány 
helyettese, felkérette magához a bejelentést 
eszközlö egyetemi polgárt és minden lehető 
módon reá akarta beszélni, hogy álljon el 
az ifjúság a gyűlés megtartásától és vegyék 
vissza a bejelentést. Ezt azonban nem tudjuk 
kárhoztatni. A főkapitány-helyettes minden­
esetre elmondhatja az ö privát véleményét 
bárkinek és igy megtehette azt is, hogy a 
bejelentőt lebeszélje a gyűlés megtartásától. 
De viszont természetes, hogy a bejelentő 
nem állott, mert nem is állhatott el az 
egyetemi ifjúságtól kapott bejelentési uta­
sítástól.

Ekkor azután Tussal Gábor kihirdette 
szóbelileg az elutasító határozatot. A beje­
lentő ezt tudomásul nem vette és azt Írás­
ban kérte kiadni. Meg is kapta ! Itt van 
előttünk a végzés, mely dokumentuma an­
nak, hogy mennyire tisztelik nálunk a gyü­
lekezési jogot. A végzés a következő :

Sz. 690—1903. eln.
Végzés.

Jelen szám alá benyújtott azon beje­
lentését, mely szerint a kolozsvári egye­
temi ifjúság f. hó 25-én d. u. 4 órakor 
a Mátyás-szobor előtt nyilvános gyűlést 
szándékozik tartani, tudomásul nem ve­
hetem, mivel a bejelentésben a gyűlés 
tárgya világosan kifejezve nincsen, az 
1848. évi április 20 án kibocsátott mi­

niszteri rendelet értelmében pedig a be- I 
jelentésnek a gyűlés .világosan kifejezett 
céját< is tartalmaznia kell.

Jelen végzésem 15 nap alatt megfel­
lebbezhető a váró i tanácshoz.

Kolozsvárt, 1903. szept. 25-én.
Jussai, 

főkapitány-helyettes.
Már most mi természet’ sen érdeklőd­

tünk az iránt, hogy mit is tartalmaz az az 
1848. évi április hó 20-án kibocsátott mi­
niszteri rendelet, mert alig hihettük, hogy 
ilyen miniszteri rendelet egyáltalában fenn­
álljon és érvényben legyen. Nincs is ! 1848. 
április 20-án nem bocsáttatott ki ilyen 
rendelet.

Miután ilyen rendelet nem létezik, 
természetesen nem kellene akceptálnunk a 
betiltó végzés indokolását sem, a mely azt 
mondja, hogy „a bejelentésnek a gyűlés vi­
lágosan kifejezett célját is tartalmazni kel!.“ 
Hát mi ezt elfogadjuk, azonban konstatáljuk, 
hogy a bejelentésben benne van: „A gyűlés, 
a jelenlegi politikai helyzetet fogja tárgyalni."

Nem elég világos ez talán ? S ha nem 
elég szabatos, meri-; azt állítani a főkapi­
tány-helyettes, hogy nem tudta a gyűlés 
célját. Ha nem tudta, miért akarta kapaci­
tálni a bejelentőt, hogy vonja azt vissza.

A mostani izgatott politikai viszoayok 
között, tartózkodunk attól, hogy a rendőr­
ség eljárását a megérdemelt elitélésben ré­
szesítsük. A tények szembeállításánál kü­
lönben nincs is arra szükség. Csak egysze­
rűen konstatáljuk ismét azt, a mit közle­
ményünk bevezető részében mondottunk. 
A kormányzati hatalom birtokosának szel­
leme mindig kiüti fejét a kisebb, de mégis 
bizonyos hatáskörrel felruházott hatóságok­
nál is. így van ez ebben az esetben is, de 
hogy nem jól van, az bizonyos. Eszélyes- 
séggel sokkal többet lehet elérni, mint erő­
szakkal. Az i yen erőszakos eszközök csak 
arra jók, hogy az elkeseredést növeljék, de 
semmi esetre sem arra, hogy a felzavart, 
kedélyeket lecsillapítsák.

Függetlenségi pártszervez­
kedés DésA

Nevezetes események küszöbén állunk. 
A közeljövő nagy változásokat rejt méhé- 
ben s az ország népe éberen áll őrt.

Készen kell lennünk 1
Országszerte megindult a mozgalom a 

függetlénségiek szervezkedésére. Oly kerüle­
tekben, ahol a függetlenségieknek nincs még 
megfelelő szervezetük, megalakulnak a füg­
getlenségi pártkörök.

Désen is mozgalom indult meg a füg­
getlenségiek tömörítésére. Megelégelték már 
mélt. báró Dániel Tibor »méltóságos« hall­
gatását.

A függetlenségi pártnak megfelelő 
állandó szervezete Szolnok-Doboka várme­
gyében s a megye székhelyén Désen mind- 
ezideig hiányzott s nagyrészben ez volt az 
oka annak, hogy a Szolnok-Doboka megyéi 
függetlenségiek az összetartó kapocs hiányá­
ban mindeddig nem fejthették ki azt az 
erőt, azt a tevékenységet, mely szükséges 
lett volna ahhoz, hogy a függetlenségi zász­
lót megyéjükben diadalra juttassák.

Most azonban a dési közélet agilis 
vezetői, mint dr. Kustár Gyula városi fő­
orvos, dr. Paniti-Nagy Béla ügyvéd, dr. 
Farkas János ügyvéd, Nagy Benedek ig. 
tan. s még többen elhatározták,hogy hozzá­
fognak a szervezéshez. Bűből a célból az 
ellenzék vezetői a napokban értekezletet 
tartottak dr. Paniti-Nagy Béla ügyvéd la­
kásán, melyen egy függetlenségi pártnak és 
körnek megalakítását elhatározták s a szer­
vezés módozatait is részletesen meg­
beszélték.

A választók, kiket a hadparancs és a 
manifesztum s a szabadelvüpártnak azokkal 
szemben tanúsított szolgalelkü megalázko­
dása végkép elkeserített, tömegesen csat­
lakoznak a függetlenségiekhez. Még azok is, 
kik eddig vakon bíztak a szabadelvüpárt­
ban, látva azt, hogy mikor alkotmányunk 
épségbentartásáról, legéletbévágóbb nem­
zeti jogaink kiküzdéséről, nemzeti nyelvünk 
érvényesítéséről van szó, ez a párt gyalá­
zatosán cserben hagyja a nemzetet, meg­
undorodtak szemérmetlen magatartásától s 
a függetlenségi zászló alá sorakoznak. Öröm­
mel üdvözöljük a dési hazafias polgárság 
zászlóbontását.

Elfogott pénzhamisítók.
Letartóztatás a vasútnál.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, szept. 25.

Az Erdélyben évek óta folyó pénzha­
misítások, sok gondot, okoznak a hatósá­
goknak. Egész bűnszövetkezetek állottak 
o.ár a kolozsvári törvényszék előtt és el­
nyerték kellő büntetésüket. Ez azonban úgy 
látszik nem használ: a könnyű pénzszerzés 
vágya még mindig megneveli a pénzhami­
sítókat és hosszabb rövidebb időközökben, 
mindig lelepleződik egy-egy pénzhamisító 
banda.

Tegnap ismét két ilyen pénzhamisító 
alak került a rendőrség kezébe. Az egyik 
már volt is pénzhamisításért büntetve; a 
másik uj alak a pénzhamisítók között. Az 
eset részletei a következők:

A Széehenyi-léren levő egyik szőlő- 
árusnál tegnap délután egy paraszt külsejű 
ember szőlőt akart vásárolni. Az alkut meg 
is kötötték és ekkor egy 5 koronással fize­
tett. Az eladónak nem volt apró pénze és 
igy bement váltani a közelben lévő Flóra 
Gyula üzletébe. A kereskedő — mivel a 
pénz nagyon könnyű volt, azonnal felis­
merte a hamisítványt és meg is mondotta 
a szőlő-árus asszonynak, hogy a pénz ha­
mis. Visszaadta tehát a pénzt a vásárlónak, 
aki láthatólag megrémülve távozott el.

A gyümölcsárusok között ekkor hire 
ment a hamis ötkoronás esetének és igy 
eljutott ott posztoló rendőr fülébe is. Á 
kapott személyleirás nyomán, utána vetet­
ték magukat a hamis pénz tulajdonosainak 
és Borbély rendőrörmester, Veres József 
rendőrrel együtt, a vasútnál el is fogták a 
két szőlővásárlót. — Beszállították őket a 
rendőrséghez, ahol konstatáltatott, hogy az 
egyik Baras Tógyer pénzhamisításért már 
büntetett magyarvalkói földmives, ki falujá­
ban már községi bíró is volt. — Talál’ak 
nála 1 drb hamis 5 koronát, 1 drb 20 fil­
lérest, 1 üveg element-edényt, szénhengert, 
arany-fürdőt, nickel-fürdőt, réz-fürdőt és 76 
drb ólom kanalat.

Sársa : Trif Gyürgy gyurkucsai lakos, 
kinél már 54 drb hamis 5 koronást, 5 drb 
hamis 1 frtost és 5 drb hamis 20 fillérest 
találtak. Ugyancsak ná'a volt a pénzhamisí­
táshoz szükséges teljes felszerelés és pedig : 

. 1 forintos forma, 1 drb 20 koronás ara­
nyokhoz szükséges forma, 1 drb 20 filléres­
hez való forma és I drb 5 koronásokhoz 
használandó forma. — Azonkívül különféle 
savak : kalcium és nátrium.

Ebből a felszerelésből látható, hogy a 
pénzhamisítók jól el voltak látva eszközök­
kel és hogy 20 koronás aranyakat is szán­
dékoztak hamisítani. Abból a körülményből, 
hogy ezek az egyszerű paraszt-emberek igy 
el voltak látva formákkal, „pénz fürdőkkel", 
savakkal, azt lehet következtetni, hogy egy 
nagystylü pénzhamisitó-banda tagjai kerül­
tek hurokra és a rendőrség erélyesen nyo­
moz is, a minden valószínűség szerint létező 
cinkostársai után.

Válasz
a manifesztumra.

Dós állásfoglalása.
— Saját tudósítónktól. — 

Kolozsvár, szept. 25.
Lapunk tegnapi számában már meg­

emlékeztünk arról a hazafias mozgalomról, 
melyet Dés város képviselőtestületének tag­
jai indítottak, hogy a város állást foglaljon 
a nemzeti követelések mellett s tagadja 
meg az adóbeszedést, és közöltük a bead­
ványt, melyben a polgármestertől rendkívüli 
közgyűlés összehívását kérik.

A város közszeretetben álló polgármes­
tere, Szilágyi Albert azonnal intézkedett a 
rendkívüli közgyűlés összehívása iránt s a 
gyűlés idejét 25-én délután 3 órára tűz­
te ki.

Az ülés lefolyásáról tudősilónk a kö­
vetkező távirati értesítésben számol be : 
Szilágyi Albert polgármester az ülést meg­
nyitván, dr. Farkas János következő indít­
ványokat terjesztette elő :

1. Mondja ki a képviselőtestület ha- 
tározatilag, hogy feliratot intéz a képviselő- 
házhoz, melyben követeli, hogy a magyar 
hadseregben a magyar szolgálati és 
vezénynyelv mielőbb behozassák; 
magyar zászlók és jelvények alkalmaztas­
sanak a magyar hadseregnél ; a magyar 
hadseregben oktatási nyelvül a magyar 
nyelv hozassék be, ügy a tisztképzö felső 
tanfolyamokban, mint a katonai reáliskolák­
ban és hadapród iskolákban ; magyar ho­
nos tisztikar, magyar tárgyalási nyelv a 
büntető eljárásnál ; a magyar hadsereg a 
magyar alkotmányra megesküdjék.
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2. Mondja ki a képviselőtestület hatá- 
rozatilag, hogy feliratot intéz a képviselő- 
házhoz, melyben követeli, hogy a három 
évet kiszolgált katonák haladéktalanul sza­
badságoltassanak és hazabocsáttassanak.

Mindkét felirat benyújtására Dés orsz. 
képviselőjét kéri fel, kit egyszersmind arra 
is felkér, hogy foglaljon állást a nemzeti 
követelések mellett.

3. Mondja ki a képviselőtestület, hogy 
az 1886. évi XXI. t.-c. alapján utasítja a 
városi tanácsot, hogy tiltsa meg adószedő 
közegeinek, hogy az önkéntes állami adófi­
zetést elfogadják s a katonai szolgálatra 
önként jelentkezők besorozásához ne nyújtson 
segédkezet mindaddig, mig a törvényen kí­
vüli állapot tart, s erről a városi lakossá­
got azonnal értesítse.

Dr. Farkas indítványait a képviselő­
testület Dr. Kustár Gyula s mások hozzá­
szólásai után nagy lelkesedéssel egyhangúlag 
elfogadta.

ÚJDONSÁGOK.
ki ipartestületi választás.

Kolozsvár, szept. 25.
Másfél év alatt immár harmadszor 

kénytelen Kolozsvár iparossága a válasz­
tási urnához járulni, hogy az ipartestület 
élére vezetőséget válasszon.

Két Ízben a megejtett választások ered­
ményével, annak dacára, hogy azt nagy 
többséggel vívta ki, nem volt megelégedve 
sem az egyik, sem a másik „párt." — Az 
egyik párt — magát „kis iparos párt“-nak 
nevezve — folyton azt hangoztatta, hogy a 
kisiparosok vannak hivatva az ipartestület 
vezetésére, mert ők igy, meg úgy boldogí­
tani fogják választóikat.

A másik párt pedig, melyet ugyancsak 
az előbbi elnevezett „nagyiparos párt“-nak, 
azt az elvet vallotta, hogy a testület veze­
tésében az értelmiség, az ügybuzgóság és a 
rátermettség domináljon, mert csak ezen 
tulajdonságokkal lehet az 1884. évi XVII. 
t.-cikk alapján megalakult ipartestületnek, 
önkormányzati alapon nyugvó tevékenységét 
céltudatosan és hasznosan, az iparosság ja­
vára kifejteni.

Hogy az előbb említett csoport meny­
nyiben felelt meg kitűzött progratnmjának, 
azt sajnosán tapasztaltuk a lefolyt másfél 
év alatt.

De nem szándékunk se kriminálni, 
sem a más véleményen levő iparos társain­
kat gáncsolni. Szükségét érezzük azonban 
annak, hogy a most megejtendő választás 
alkalmára felvilágosítsuk polgártársunkat 
arról, hogy a hivatalos jelölő bizottság min­
den elfogultságtól menten, törvény és alap­
szabályszerűen felelt meg tisztének akkor, 
mikor az összes jelölteket egyhangúlag, 
minden befolyástól menten állapította meg.

Fel kell világosítsuk polgárságainkat 
arról is, hogy nem áll az a kifogása azok­
nak, a kik elnökjelöltünkkel megelegedve 
nincsenek, hogy ránézve összeférhetetlenség 
forogna fenn, azért mert a hitelszövetkezet­
nek igazgatója. Ez nem összeférhetetlen, sőt 
ellenkezőleg sokkal célszerűbb és eredmé­
nyesebb működést fejthet ki mindkét intéz­
mény, ha vezetője egy személy, ha ráter­
mettsége, tudása, ügybuzgalma erre képesíti. 
Hogy pedig elnökjelöltünk bir eme tulaj­
donságokkal, azt el kell ismerje mindenki, 
a ki őt, mint közérdekben működő egyént 
akár mint az ipartestületnek volt alelnökét, 
akár mint a szövetkezet ezidőszerinti vezető 
igazgatóját ismeri és működésében figyelem­
mel kisérte. Nem szorult ugyan dicséretre, 
tudom jól, hogy haragot veszek magamra 
tőle, amiért igy kiszerkesztem;de tartozunk 
önmagunknak azzal, hogy becsüljük meg 
azokat, kik nehéz viszonyaink közepette 
közügyeinkkel önzetlenül foglalkoznak.

Kérjük tehát és őszinte magyar érzü­
lettel hívjuk fel iparostársainkat, hogy a 
vasárnapi választáson azon névsorral adják 
le szavazatukat, a melynek élén Akesz- 
mann Albert elnök-jelölt áll.

Meggyőződésünk az, hogy az ő veze 
tése alatt visszaszáll a béke, testületünk 
kebelébe és a hasznos munkásság má­
sodik korszaka fogja kezd tét venni, ha 
az urnából az ô neve és a vele együtt je­
löltek névsora kerül ki győztesen. A kolozs­
vári iparosok érdekében kívánjuk, hogy úgy 
legyen! Éljenek a jelöltjeink 1 A szabály­
szerű jelölő bizottság nevében

Hevesy József 
j. b. elnök.

A jelöltek névsora: Elnök: Akesz- 
mann Albert tímár. Számvizsgáló bizottság: 
Dr. Frank-Kis István kályhagyáros, Simon- 
ffy István gépgyáros, Szilágyi Lajos csizma­
dia mester. Elöljáróság : Kovács István, 
ács, Pap Sándor kőműves, Gerstenbrain 
Tamás, kőfaragó, Gecse Lajos kályhás, 
Baranyai János bádogos, Fazakas S. szűcs, 
Pálán Henrik, asztalos, Kickó Árpád, aszta­
los, ifj. Knauer József lakatos, Grünnvald 
Mór szobafestő, Farsang Flórián kárpitos, 
Szilágyi József kovács, Biró József kerekes, 
Sárga János órás, Veszelovszky Antal férfi 
szabó, Ferencz András férfi-szabó, Malutsek 
József cipész, Jakner József cipész. Cserei 
József csizmadia, Schuller János csizmadia, 
Klaszovitt György szíjgyártó, Andrásofszky 
Manó tímár, ifj. Dali János mészáros. Lévai 
János hentes, Katona Gergely sütő, Terkál 
Béla fodrász, Balogh Gergely cimfestő, 
Imberi Rudolf cukrász, Kaukál Sándor ká­
dár, Bréda Ferenc fazekas. Pót előljárósági 
tagok : Kupuci Ferenc asztalos, Rajtik Já­
nos cipész, Hegedűs Péter csizmadia, Né­
meth István lakatos, Téglás Károly kőmű­
ves, Balogh József puskamüves, Kisfaludi 
Árpád könyvkötő, Feszt Sándor mészáros, 
Szappanyos Sándor fodrász, Péter Ferenc 
cipész mesterek.

— (Esküdtszéki tárgyalás ) Teg­
nap délelőtt folytatták a Belle Károly által 
Veress Károly ellen indított sajtóper, es­
küdtszéki tárgyalását nagy érdeklődés mel­
lett. Az esküdtszék, valamint a törvényszék 
ugyanazon tagokból állott, mint az előző 
napon. — A tárgyalás tanúkihallgatásokkal 
kezdődött. A kihallgatott tanuk mind Veress 
Károly mellett foglaltak állást és egyhan­
gúlag bebizonyították Bede Károlynak, sajtó 
utján nyilvánosságra hozott állításainak va­
lótlanságát. A tanúkihallgatások után Ve­
ress Károly képviselője dr. Biró Balázs, 
Bede Károly ellen újabb vádat nyújtott be, 
a szőnyegen levő ügygyei kapcsolatban. 
Bede tiltakozik, elévülés címén az uj vád 
ellen, de a bíróság ennek dacára is elfo­
gadta az uj vádat, azonban annak tárgya­
lását későbbre halasztja el. — Ezzel a 
nagyanyagu pör második része is le­
járt, a harmadik rész első felére került 
hát a sor. Ebben Veres Károly ev. ref. lel­
kész emel viszonvádat Bede Károly ellen, 
sajtó utján elkövetett becsületsértés és rá­
galmazás címen. Az inkriminált cikk az 
„Ellenzék" c. lapban jelent meg s aztBede 
több falujabelivel aláíratta. A kihallgatott 
tanuk azt vallják, hogy a velük aláíratott 
nyilatkozatról vádlott nem mondotta meg, 
hogy mire használja. Az aláirt szövegbe 
különben később olyan dolgokat is beleírt, 
miről nekünk tudomásunk nem volt. A ta­
núkihallgatás egész fél 1 óráig eltartott, 
ekkor br. Szentkereszthy Zsigmond elnök a 
tárgyalás folytatását mára halasztotta.

— (Nagybeteg egyetemi tanár.) 
Dr. Fang! Károly, a kolozsvári egyetem 
pbisika-tanára nagy betegen fekszik Buda­
pesten. Fangl, ki megelőzőleg a budapesti 
mértékhitelesítő hivatal főnöke volt, még a 
szabályszerű esküt sem tehette le az egye­
temi tanács előtt. Most állapota annyira 
válságos, hogy tegnapelőtt dr. Apáthy 
István rektor és dr. F a b i n y i Rudolf kari 
dékán felutaztak Budapestre és ott a nagy- 
betegtől átvették a hivatalos esküt, hogy ez 
által a család, ha katasztrófa állna be, az 
egyetemi tanár családját megillető kedvez­
ményekben részesüljön.

— (A vándorgyűlés helyi bizott­
ságának záró ülése.) A magyar orvosok 
és rermészetvizsgálók Kolozsváron tartott 
XXXII-ik vándorgyűlésének helyi bizottsága, 
gróf Béldi Ákos főispán elnöklete alatt teg­
nap tartotta meg záró-ülését az egyetem 
aulájában. Elnök megnyitván a gyűlést, fel­
hívja Sólyom János biz. jegyzőt, hogy ter­
jessze elő jelentését a bizottság működésé­
ről. Sólyom jelentését a következőkben 
tette meg: A bizottság háromszor tartott 
ülést, a tisztikar pedig négy Ízben foglalko­
zott a vándorgyűlés előkészítésével. Általá­
ban mindennemű közvetítő munkálatot a 
bizottság látott el, úgy a vándorgyűlés köz­
ponti vezetőségével, mint a hatóságokkal és 
az albizottságokkal szemben. Az elszállásoló­
bizottság munkásságáról Farkas Géza dr., 
biz. elnök jelentette, hogy a vándorgyűlés 
összes vidéki tagjai (280) részére gondos­
kodtak szállásról. Kolozsvár készséggel nyi­
totta meg hajlékait vendégeinknek s ők is 
meg voltak elégedve azzal a szives látással, 
melylyel őket fogadták. — A kalauzoló- és 
szórakoztató-bizottság munkájáról Rigler 
Gusztáv dr., biz. elnök tett jelentést. A bi­
zottság a vándorgyűlés postájának kezelésé­
vel, a különböző összejövetelek rendezésé­
vel és vezetésével, a vendégek kalauzolásá­
val (a hölgybizottság Közreműködésével) és 
szórakoztatásával, a kolozsvári Útmutató 
egybeállításával, a különböző kedvezmények 
kieszközlésével és kézhez juttatásával foglalko­
zott. Ezután dr. Török Imre a kirándulásokat 
rendező-bizottság nevében jelenti, hogy 5 
kirándulást rendeztek, melyeken összesen 
139 tag vett részt. A pénztári számadást 
Virányi István terjesztette elő. E szerint 
a bizottság összes bevétele 1874 korona 
65 fillér volt, ezzel szemben kiadtak 1624 
kor. 65 fillért. Maradt e szerint a bizottság 
rendelkezésére 250 korona. A bizottság a 
pénztárnok elismerő köszönetének tolmá­
csolásával, a felmentvény megadta. Ezután 
a 250 koronát a vándorgyűlés központjá­
nak határozták felküldeni, egy pályadij ki­
tűzése céljából. Ezután elhatározta a bi­
zottság, hogy az általa kiadott utmuta ó 
megmaradt példányait az Emkének adja át, 
a helyi bizottság iratait pedig a vándor­
gyűlés központi választmányához küldi fel. 
4. Hálás köszönetét mond a bizottság ez­
után Kolozsvár város közönségének segé­
lyéért és szives vendéglátásáért; a földmi- 
velésügyi m. kir. miniszter urnák a 360 
kor. segélyéért; a szállásokat adóknak ven­
dégszeretetükért, Apáthy István dr.-nak, az 
egyetem rektorának, a gyűlés és irodák he- 
lyiságeinek átengedéséért, az 52 kocsitulaj­
donosnak kocsijaik átengedéséért, a helyi 
bizottság tisztikarának és összes érdeklődő 
és munkás tagjainak, az elszállásoló bizott­
ság elnökének : Farkas Géza dr.-nak, a 
kalauzoló-bizottság elnökének: Rigler Gusz­
táv dr.-nak, jegyzőjének Filep Gyula dr.- 
nak és pénztárosának Issekutz Hugó dr.- 
nak, a kirándulásokat rendező bizottság 
elnökének Török Imre dr.-nak, az Eke-nek 
és albizottságok tagjainak ; a hölgybizott­
ságnak (Purjesz Zsigmondit.: elnök és Hoór 
Károlyné és Szvacsina G'záné alelnökök- 
nek), a vándorgyűlés alelnökeinek (Apáthy 
I. dr., Purjesz Zsigmond dr. és Szvacsina 
Géza) és titkárainak (Farkas G. dr., Lóky 
Béla dr., Scheitz Vilmos dr., Széchy Á. dr. 
és Boross György dr.), kik az előkészítés 
munkájában is nagy segítségére voltak a 
helyi bizottságnak és általában mindazok­
nak a testületeknek és egyleteknek, kik 
bármivel is hozzájárultak a vándorgyűlés 
szép sikeréhez. A helyi bizottság őszinte 
köszönetét és háláját gróf Béldi Ákos fő­
ispán, elnökkel szemben (a ki egyúttal a 
fogadó-bizottság elnöke is volt), a tagok 
nevében Márki Sándor dr. tolmácsolta. El­
nök megköszönvén a figyelmet, ezek után 
a helyi bizottság működését befejezettnek 
nyilvánította. A szép számmal egybegyült 
tagok elnök éltetésével távoztak.

— (A katonai liszt raktárt ki­
akarták rabolni.) A Petőfi-utca egyik 
szűk sikátorában egy toronyszerű kis épü­
letben van a katonai lisztraktár, mely előtt 
rendesen egy katona áll őrt. Az éjjel Rot- 
schild Pál közkatona az őrségen, mikor fél 
tizenegyet ütött az óra zajt hallott a rak­
tárnak temető utcai részéről. Előbb nem 
tulajdonított fontosságot a dolognak, de 
midőn erősebb lett a zaj és kalapácsütések 
is voltak hallhatók egyszerre figyelmessé 
lelt és a falmellé húzódva két alakot pil­
lantott meg, kik a raktár bezárt ajtaját 
igyekeztek felfesziteni. Az őr nyomban oda­
sietett és igazolásra szólította fel az isme­
retleneket, Azok azonban nem -veszhették 
el bátorságukat. A létrát, melyen a raktár 
ajtójához felmentek rádobták a katonára, 
maguk pedig leszökdösve kereket oldottak. 
Az örtálló katona négyszer lőtt utánuk, de 
a lövések közül egy sem talált. A rendőr­
ség széleskörű nyomozást indított az is­
meretlen betörők kipuhatolására.

— (Dühöngő csavargók.) Az Esz- 
terházy-utca csendjét tegnap délelőtt nagy 
verekedés zavarta meg. A verekedést há­
rom hivatásos csavargó : Rézműves József, 
Ötvös József és Kalános Mihály rögtönöz­
ték. Egy rendőr, ki a zajra odasietett, igye­
kezett széjjelválasztani a részeg csavargó­
kat, kik erre felhagylak az egymás püfölé- 
sével s mind a hárman a rendőrre vetet­
ték magukat. A megtámadott rendőrnek 
négy katona sietett segítségére a veszélyes 
helyzetben. Sikerült is ártalmatlanná tenni 
a dühöngőket és útnak indítani a rendőr­
ség felé. Útközben többször megkisérlették 
az elmenekülést. így a Mátyás-téren ráro­
hantak az őket kísérő rendőrök egyikére 
és ennek kezén súlyos sebeket ejtettek. A 
csavargók ellen megindították az eljárást.

— (A vízaknai lelkész.) A ví­
zaknai ev. ref. hívek május 3-án Incze 
Lajost választották meg első lelkészül. Ezen 
választást a kisebbségben maradtak meg- 
fallebezték, minek következtében az egyház­
megyei közig, bíróság a választást megsem­
misítette. Ezt a határozatot meg az Incze 
hívei fellebbezték meg az egyházketületi 
közig, bírósághoz. A bíróság az első ítéle­
tet megsemmisítette és Incze Lajost törvé­
nyesen megválasztott lelkésznek nyil­
vánította.

— (Halálozás.) Végh Domokos, 
Maros-Torda vármegye nyugalmazott fő­
pénztárosa ma délben hosszas szenvedés 
után meghalt. Az elhunytat nagyszámú és 
előkelő rokonság gyászolja.

— (Ötven éves találkozó.) Ritka 
szép ünnepély folyt le tegnap Szalmáron. 
Ötven éves találkozóra gyűltek össze az 
egykori iskolatársak. Huszonkettőn voltak 
ezelőtt ötven évvel, a találkozóra csak hét 
tudott elmenni, a többit elvitte már a kér- 
lelhetlen halál. A találkozón ott volt dr. 
Haller Károly min. tanácsos, kolozsvári 
egyetemi tanár is, ki a? ebéden először kö­
szöntött poharat, emelkedőit beszédben 
emlékezvén vissza a gimnáziumban eltöltött 
fiatal évekre. Az ebéden lelkes hangulat 
közepette elhatározták, hogy öt év múlva 
újra találkozni fognak.

— (Megégett gyermek.) A szülői 
gondatlanság áldozata lett tegnapelőtt Alsó- 
Szovátán egy kis öt éves fiúcska: Sztánka 
Todoszia. Apja, Sztánka László ugyanis 
nyitva hagyta a tűzhelyt és kiment a kertbe, 
hogy sütni való kukoricát hozzon be. A nyi­
tott tűzhelynél játszadozott a kis Todorisza. 
A kicsapódó lángtól meggyulladt a ruhács­
kája és mire édes atyja beérkezett, oly sú­
lyos égési sebeket szenvedett, hogy még az­
nap rettenetes kínok között kiszenvedett. 
Édes anyja nem is volt otthon, hanem a 
nikulai búcsún. A gondatlan szülők ellen 
megindították a vizsgálatot.

— (Esti tanfolyam a kolozsvári 
iparos-segédek számára.) A mult évben 
rendezett tanfolyamon elért szép eredmé­
nyek alapján, a kolozsvári kereskedelmi és 
és iparkamara tervbe vette, e tanfolyamnak 
a téli évszakban való felújítását. Ha tehát 
elegendő számban történik a jelentkezés, 
úgy a tanfolyam a polgári fiúiskola helyi­
ségében folyó évi október hó végén meg fog 
nyittatni. A tanfolyam tartama ez alkalom­
mal 5 hóra van tervbe véve. A számtan, 
levelezés, és könyvvezetés lesz elméleti és 
gyakorlati példákban tanítva. A tanítás he­
tenként két napon esti 8—10 óráig történ­
nék és az oktatás teljesen ingyenes lesz. A 
kereskedelmi és iparkamara vezetősége fel­
hívja tehát az érdekelteket, hogy a tanfo­
lyamon való részvétel céljából október 15-ig 
jelentkezzenek a kamara irodájában.

— (A Gotterhalte áldozatai.) Em- 
lékezetében ran még bizonyára mindenkinek 
a pécsi hadapródiskola botránya, a mikor 
is a nyár elején több hadapródot részben 
kicsaptak, részben eltávolítottak az intézet­
ből, mert megtagadták a Gotterhalte ének­
lését. Az ügyet a képviselőházban is felve­
tették és báró Fejérváry Géza akkori hon­
védelmi miniszter kijelentette, hogy a kis 
katonák elítélését meg nem változtatja. 
Nem csak a képviselőházban, hanem általábau 
az egész közvéleményben kínos vissza­
tetszést keltett ez. Ám azóta nagyot fordult 
az idő, úgy a politikában, mint katonáéknál 
is. Legjobban bizonyítja ezt Kolossváry 
Dezső honvédelmi miniszter tegnapi hatá­
rozata, mely szerint megengedte — a had- 
apródok kérelmére — hogy a Gotterhalte 
áldozatai a pécsi hadapródiskolába újból 
felvétethetnek.

— (Sikkasztás a gyórmegyei ár- 
vapénztárnál.) Győrből jelentik : A belügy­
minisztériumnak a győrmegyei árvapénztári 

számadások megvizsgálására kiküldött szak­
emberei vizsgálatuk folyamán körülbelül 
14 ezer koronás sikkasztást állapítottak meg. 
A sikkasztó Gábler Jenő volt pénztári 
könyvelő, majd ellenőr, ki most rendezési 
állományban a győri pénzügyigazgatóság 
számvevőségéhez volt berendelve. Gábler 
beismerte a sikkasztást, amelyet hét éven 
át folytatott oly módon, I ogy a pénztár 
adósaitól pénzt szedett be, melyet elköny­
velt, de a saját céljaira fordított. Beisme­
rése szerint 12—14.000 koronát sikkasztott. 
Gáblert letartóztatták. A miniszteri vizsgáló­
biztosok még folytatják a pénztári könyvek 
vizsgálatát, hogy a mérlegben mutatkozó 
90.000 korona különbözet okait kiegészítsék.

— (Nyilvános nyugtázás.) Az or­
vosok és természetvizsgálók szeptember 6—10-ig 
megtartott XXXII-ik vándorgyűlésének költsé­
geire adakozók névsora illetve az adományok 
nyilvános nyugtázása. Dr. Apáthy István 33 kor. 
55 fillér, Alberti István 2 kor., Bécsi László, 
dr. Bartha János 3 — 3 kor., dr. Bartók György, 
B. Bak Lajos 5—5 kor., gr Béldi Ákos 10 
kor., dr. Benei János 4 kor, gr. Benyovszky 
Rudolf 80 kor., dr. Gyalui Bernáth Albert 2 
kor., dr. Biró Béla, Biró János Korona-bank 
10 —10 kor., dr. Bogdán Péter 1 kor., Brucsi 
László 2 kor., dr. Büchler Ignác 5 kor., Büki 
Ferenc 2 kor., Burger Frigyes 5 kor., Butyka 
Dezső, Gicatrieí Béla, Csorna Zsigmond 1 — 1 
kor., dr. Czecz Dénes, dr. Davida Leo, Dávid 
Endre 5—5 kor., Dorgó Albert, Dunky fivérek 
10 — 10 kor., Eggers A. fiai Becs 2 kor., dr. 
Engel Gábor 4 kor., dr. Eisler Mátyás, dr. 
Erdélyi Károly, Erdélyrészi Magyar Jelzálog­
hitelbank, gr. Esterházy Kálmán, dr. Farkas 
Géza 5—5 kor., br. Feilitzsch Arthur 10 kor., 
Fekete Gábor 4 kor., Ferdinándi József 3 kor. 
10 fill., Gál Jenő 4 kor., dr, Gál Kelemen, 
Gámán Zsigmond 2—2 kor., Gámán Dezső 1 
kor., Gere Kálmán, dr. Gergely Sámuel 3—3 
kor., Gráf Jakab 4 kor., Grátz Mór 1 kor., 
Gyöngyössy Béla 3 kor., Györffy Gyula 1 kor., 
Gyű ay Árpád 5 kor, dr. Hadady Endre 4 kor., 
dr. Hám Antal 3 kor., Hajós Károly, Hegyi 
Gyula, Heppe» Miklós, Henter Adolf 2—2 kor., 
dr. Hincz György, dr. Höncz Kálmán, dr. Hoór 
Károly 5—5 kor., Horváth Kálmán, Hosszú 
László, Hosszú Jenő 1 —1 kor., Igaz Lajos 2 
kor., Ipari szakiskola tanártestülete 5 kor., dr. 
Issekutz Hugó 3 kor., Jánossy Zsigmond 2 kor., 
Kanyaró Ferenc 1 kor,, Kazinczy Béla 5 kor., 
Keresztéig Lajos 1 kor, Kereskedelmi Akadé­
mia 10 kor., Kiss Sándor igazgató 4 kor,, 
Dr. Klámák Adolf 5 kor., Kovács Géza 1 kor., 
Kovács Kálmán 5 kor., Kovács Ede 3 kor., 
Kovács Edéné 3 kor., Kovács Piroska, ifj. Ko­
vács Ede, Kovács Erzsiké, Kovács Irénke 1 — 1 
kor., Kolozsvármegyei takarékpénztár részvény­
társaság 5 kor., Kugler Lajos 1 kor., dr. gf. 
Kuun Géza (maros-németi) 5 kor., László Já­
nos 2 kor., László Gyula 1 kor., dr. Lechner 
Károly 5 kor., Lészay Ferenc (magyargorbó) 5 
kor., Literman Lipót 1 kor., Losy Béla 2 kor., 
dr. Lôiïy Béla 4 kor., dr. Lőte József 5 kor., 
Makray Domokos 5 kor., Magy. leszámítoló és 
pénzváltó bank 10 kor., dr. Marschalkó Tamás 
5 kor., dr. Márki S. 4 k., Markovics L. 1 k., 
Dr. Matusovszky András, Megyeri Dezső 5—5 
kor., Melicsko Frigyes és többen, Merza Gyula 
4—4 kor., Merza Lajos, Mezőgazdasági bank 
és lak, pénztár részv. társaság 5-5 kor., 
Mikó Imre 2 kor., Mihályi Béla, Mihály József, 
Molnár Sándor 1 — 1 kor., Nagy László 2 kor., 
Nagy Béla, N. N., Novák Béla, Orbán János 
1 — 1 kor., Palkovics József 5 kor, Pallós 
Albert, Pap Mihály ezredes 3 — 3 kor., Pap 
Vid Ákos 1 kor., Pákei Lajos, Pál István, 3—3 
kor., Páter Béla 1 kor, Péterfy Zsigmond 5 
kor., ifj. Pdrán József t kor., Pozsoni Antal 
2 kor., dr. Purjesz Zsigmond, Purjesz Olga, 
Purjecz Béla, dr. Purtary Mór 5—5 kor, 
Rácz Béla 1 kor., Rónay Elemér 1 kor., 
dr. Riegler Gusztáv 5 kor., dr. Rimóezy N. 1 kor., 
br. Rudnyánszky Béla 6 kor., Russel Károly 
3 kor, dr. Scheitz Vilmos 3 kor., Schiessel 
Albert, dr. Shiling Lajos, dr. Schneller István 
5—5 kor., Simák Lajos 2 kor., Simon Gyula 
2 kor., Somogyi Géza 5 kor., Csikszentmártoni 
Szabó József Szászfenes 8 kor., Szabó József 
1 kor., dr. Szamosi János 5 kor., dr. Szabó 
Dénes 15 kor., dr. Szádeczky Gyula, br. Szent­
kereszthy Zsigmond, dr. Szombathelyi József, 
Szvacsina Géza 5 — 5 kor., Stiffer Á 1 kor., 
Stuckheil Gyu!a 3 kor., dr. Szterszky Vince 1 
kor., Tamási István 5 kor., Tanács József 2 
kor., Tauszik Alajos 5 kor., dr. Terner Adolf 
3 kor., Tóth Zsigmond 5 kor.. Török Sándor 2 
kor., dr, Udránszky László, Udránszky Anna, 
Udránszky Mária 5—5 kor., dr. Vályi Gyula 
10 kor., Van dér Welden Ede 5 kor., Virányi 
István 2 kor., Walton Ede, dr. Weisz József, 
Wetterhan Gyula, Zsakó István 1—1 kei-., dr. 
Zsolnay Gyula 5 kor. A midőn az adományo­
kat ezennel nyilvánosan nyugtázzuk, a helyi 
nagybizottság f. hó 24-én megtartott záró- 
gyűlésének egyhangú határozatából az összes 
adakozóknak a Vándorgyűlés köszönetét tol­
mácsolni kedves kötelességünknek tartjuk. Ko 
lozsvárt, 1903. évi szeptember hó 24-én. Gr. 
Béldi Ákos, b. elnök. Virányi István, b. 
pénztáros.

— (A postás merénylője.) A haj­
sza a poslarabló után egyre tart, de eddig 
semmi nyoma sincs. A vizsgálat vezetősége 
most azt kutatja, hogy a bőrtáskát nem 
dobta-e el valahol a rabló ? Több detektív 
a vidékre utazott a tettes kinyomozására. 
Mások pedig a Stáhly-utca a Rökk Szilárd- 
és több közel fekvő utcák házaiban kutat­
ják a nyomtalanul eltűnt gyilkos nyo- át. 
A kereskedelmi miniszter, mint értesülünk, 
a tettes kézrekeritésére jutalomdijat tűz ki.

— (Nyilatkozat.) Lapunk pártatlan­
ságának megőrzése céljából a gyermekmen- 
hely-épités ismert ügyében közöljük az alábbi 
védekező sorokat : Az «Ujság« tegnapi 
számában a kolozsvári gyermekmenhely 
építkezésének árlejtésével foglalkozott,, a 
melyre a következőkben kívánunk vála­
szolni : A cikk e'ején azon kesereg a cikk 
írója, hogy egy pár kisebb, többnyire gyári 

iparosmunkát nem helybeli iparosnak adták, 
a cikk végén'pedig már az bántja, hogy a 
nagyobb föld- és kőműves-munkát miért 
egy helybeli építőmesteri cégnek és miért 
nem Fodor és Reisinger aradi cégnek adták 
oda, holo t ez a cég olcsóbb is volt és 
mindkét tagja műegyetemi felsőbb ipari ké­
pesítéssel bír. Hát tisztelt cikkíró ur 1 ahhoz, 
hogy valaki tisztességes föld- és kőműves­
munkát végezzen, feltétlenül elég az építő­
mesteri képzettség, sőt első sorban építő­
mester van hivatva za ily természetű mun­
kák elkészítésére. Ami pedig az aradi cég 
egyik beltagját illeti, ki, mint a cikkből 
olvasom : már négy év óta boldogítja váro­
sunkat ittlétével és törvényhafi5sági bizott­
sági tag s felsőbb ipari képesítéssel bir stb. 
stb. 0 ezen kvalifikációit eddig sem arra 
használta fel, hogy valami nagyon Jó kő­
művesmunkát végeztessen, amiről különben 
annak idején hasábokat írtak a lapok, ha­
nem igenis arra, hogy társaival együtt bármi 
áron összeharácsolja városunkban a mil­
liókra menő építkezéseket s azután az 
igy munka nélkül maradt iparostársaink­
kal 50—60 százalék haszon mellett el- 
készittethesse. Ezen iparosok tönkrejutását 
előidéző tevékenységének megvan az az 
eredménye, hogy városunkban az építő­
iparosok éppen a milliós építkezések alatt 
vesztették el az addig keservesen összeku- 
porgatott vagyonkájukat és nap-nap után 
hirdeti a dob a Fodor ur felsőbb ipari te­
vékenységét. De ettől eltekintve, Fodor ur 
az ajánlatában határozottan kijelenti, hogy 
ő a gyermekmenhely építésénél előforduló 
föld- és kőművesmunkát, csak az esetben 
hajlandó elvállalni, ha melléje adnak még 
hat, — más iparosmunkát is, de mivel fel­
sőbb helyen végét akarják vetni a fent 
vázolt ipari tevékenységnek, a munkálatokat 
iparnemek szerint részletekben adták ki s 
ez elhatározásukat nincs is okuk és nem is 
fogják megmásítani, annál kevésbbé, mert 
ha Fodor ur csak a kőművesmunkát akarta 
volna felvállalni, akkor a fennforgó 4000 
koronával bizonyára drágább ajánlatot tesz; 
de hol érvényesül az esetben a Fodor ur 
tudománya? A státus építkezésére vonatko­
zólag az «Ellenzék» 206. számában meg­
adtuk a választ s igy azt most nem ismé­
teljük. Kolozsvár, 1903. szeptember 25-én. 
Réhling és Spáda építőmesterek.

— (A bukaresti magyarok ünne­
pélye.) Lélekemelő’ ünnepélye volt szeptember 
20-án a bukaresti magyar coloniának. A'Szent- 
István király Egyesület Dalárdája avatta fel uj 
diszlobogóját, melyet egy nemesszivü magyar 
honleány, özv Kovrig Tivadarné ő nagysága 
budapesti háztulajdonosnö ajándékozott. Az ün­
nepély már szeptember 19 én kezdődött meg, 
a mennyiben e napon a predeáli gyorsvonattal 
érkezett az ajándékozó úrnő kedves leányával, 
Holosy István kir. posta és távírda tisztviselő 
és Benedek Károly ev. ref. esperes (vejei) kí­
séretében. A kedves vendégeket már a határon 
egy küldöttség fogadta, a bukaresti állomástól 
pedig a dalárda összes tagjai Csoragáriu Péter 
karnagy vezetése mellett a dalárda jeligéjének 
elénekiésével fogadták, A vasúti állomástól 
hosszú kocsisorban a Magyar Társulat helyisé­
gébe hajtattak, hol egy díszkapu volt felállítva 
e felirattal: «Isten hozott kedves vendég», 
egyfelől. »A magyar el nem vész, ne félj, 
soha!" másfelől. Miután a dalárda egy pár 
dalt elénekelt, a kölcsönös üdvözlések és is- 
meikedés után a vendégek szállásukra mentek. 
20 án, azaz vasárnap délelőtt fél 12 órakor 
érkezeit meg az Országos Dalár Egyesület ki­
küldötte, Hakl Lajos tanár, kinek megérkeztével 
az ünnepély megkezdődött. Meskó János dal köri 
elnök indítványára a termet zsúfolásig meg­
töltő közönség egy két lagu bizottságot küldött 
ki Poliányi Zoltán diszelnök meghívására. Po- 
liányi Zoltán diszelnök megérkezvén, a díszköz­
gyűlést megnyitja s Meskó János és Varga 
Gyula urakat felkéri az ajándékozó úrnő, özv. 
Kovrig Tivadarné és Poliányi Poliány Zoltánná 
zászlóanya meghívására. Az ajándékozó úrnő 
és a zászlóanya megérkezvén a terem bejára­
tánál tíz koszorús pár fogadta, a dalkör tagjai 
a jelige elénekiésével üdvözölték. Poliányi Zol­
tán diszelnök ünnepi beszéde után a dalárda a 
magyarok imáját, a «Hymnuszt» énekelte el, 
melyet a közönség könnyekig meghatva fenn- 
állva hallgatta végig. Ezután Hakl Lajos tanár 
az Országos Dalár Egyesület igazgatósági tagja 
hazafias beszéd mellett avatta fel a díszes lo­
bogót, mely nehéz fehér selyemből készült 
egyik oldalán Magyarország címerét körülövező 
«Hazádnak rendületlenül légy híve oh magyar!» 
a másik oldalon arany lantot körülövező «Bu­
karesti Szent István Király Egyesület Dalárdája» 
felirattal.

Felavatás után következett a szegbeverés. Az 
első szeget ö Felsége I. Ferencz József Magyar­
ország apostoli királya nevében Hakl Lajos 
tanár verte be. Ezután szebbnél-szebb monda­
tok kíséretében verték a következő szegeket : 
Pallaviccini J örgróf, Magyarország teljhatalmú 
miniszteie, Vaszary hercegprímás, Szmreasányi 
Pál nagyváradi püspök, özv. Kovrig Tivadarné 
zászlóajándékozó úrnő, Kovrig Zsuzsanna, Po­
liányi Poliány Zoltánná zászlóanya, Poliányi 
Poliány Zoltan (a Bukeresli Magyar Újság szer­
kesztője) diszelnök, Ho’lósy István kir. posta- 
és táv. tisztviselő, Benedek Károly ev. ref. 
esperes, Lung György Orsz. Daláregyesület el­
nöke, Pakl Lajos tanár, Balázs Árpád Orsz. 
Nemzeti Szövetség elnöke, dr. Kenéz Sándor 
ügyvéd, Szabadka és Eperjes kir. városok kö­
zönsége’, Országos Daláregyesület, Pécsi Polgári 
Daloskor, Barabás Endre tanár (Kolozsvár), Holló 
János r. kath. lelkész, Bukaresti Magyar Ke­
reskedelmi Muzeum, a bukaresti magyar egye­
sületek és pedig : Magyar Társulat, Országos 
Nemzeti Szövetség fiókja, Kath. Nőegylet, Prot. 
Nőegylet, Betegsegélyző-egyesület, Gyermek- 
segélyző-egyesület, Dal- és Mükedvelő-Kör, 
Magyar Dalárda, Szt. István Kir. Egylet ; Meskó 
Gizella. Ferencz Antal a Dalosztály főnöke, Meskó 
János elnök, P. Tima Dénes csiksomlyaí igaz­
gató, Lőrínez Sándor r. kath. lelkész, stb. A 
dalkörnek egyik ifjú tagja (Ferencz József) 
a szegbeverésnál mondott ezen szavaira „Ne 
bántsd a magyart!" a termet zsúfolásig meg­
töltő közönség lelkes éljenzésbe tört ki. A 
Szózat eléneklése után diszelnök a díszközgyű­
lést bezárta. Közgyűlés után diszebéd volt, me- 
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lyen az első poharat Poliányi Poliány Zol­
tánná díszeinek ő Felsége I. Ferencz József ki­
rályra, Vaszary hercegprímásra és Szmrecsányi 
Pál nagyváradi püspökre köszöntötte. Igen szép 
és hazafias toszlokat mondottak még : P. Tíma 
Dénes, Lőrincz Sándor, Hollósy István, Benedek 
Károly. Kovrig Tivadarné, Meskó Gizella, Szabó 
Istvánné, Varga Gyula, Debreczeni József és 
még nagyon sokan. A diszebéd alatt 3 távirat 
érkezett a következő’ sorrendben és tartalom­
mal : >A lélekemelő pillanatbun mi is önökkel 
ünnepelünk, Isten áldása kisérje zászlójuk len­
gését* Dr. Kenéz és neje. — ’Zászlójuk fel­
avatására hazafmi üdvözletét küldi a Nemzeti 
szövetség.» — »Áldás, szerencse, egyetértés kí­
sérje zászlójuk lengését* Balázs Árpád. — 
Diszelnök ajánlatára üdvözlő táviratok lettek 
küldve : Pallaviecini J. őrgróf, — Vaszary her­
cegprímás — ős Szmrecsányi Pál nagyváradi 
püspöknek.

Este 9 órakor Szentgályi Gyula által a 
dalárda részére készített jelige eléneklősével 
kezdődött a műsor. Kölcsey vHymnusz“-át fenn- 
állva hallgatta végig a közönség. Szűnni nem 
akaró tapsvihar tört ki, midőn a dalárda , Dal 
ünnepén“ című dalt elénekelte. Csoragáriu Pé­
ter karnagyot meleg ovációkban részesítette a 
közönség, — s maga Hakl Lajos tanár is (az 
Orsz. Dalár. Egyesület igazgatósági tagja, a 
Zenevilág szerkesztője és a Ganz-gyári dalárda 
karnagya) elismerését fejezte ki. Igen szép ku­
ruc nótákat énekelt a közreműködő Magyar 
Dalárda is. A műsor végeztével tánc követke­
zett, mely világos reggel ért véget, amidőn az 
ünneplő magyarok a legszebb, a legfényesebb, 
a legmagya> )b ünnepély szép emlékeivel tá­
voztak. — Az ünnepély fényes sikerét a 
dalárda tagja.nak buzgó és fáradságot nem is 
merő törekvése mellett Hollósy István budapesti 
kir. posta- és távirda tisztviselő, Ferenc Antal 
dalosztályfőnők, Meskó Jánoa elnök, Varga 
Gyula titkár, Csoragáriu Péter karnagy és Lu­
kács István jegező segítették elő.

— (Bérgyilkosság.) Borzalmas ke­
gyetlenséggel véghezvitt gyilkosság! eset 
tartja izgalomban Bogdány község lakosait. 
E napokban ugyanis — mint nekünk Írják 
— orozva agyonlőtték Raskó Lajos helyet­
tes községi jegyzőt. A szomorú eset rész­
letei a következők : Két hónappal ezelőtt 
Bogdányban meghalt a községi jegyző. —• 
A főszolgabíró akkor a jegyzői ügyek vite­
lére Raskó Lajos segédjegyzőt küldte ki, 
aki azóta állandóan ott is lakott s majd­
nem bizonyos volt, hogy öt választják meg 
községi jegyzőnek. Szerdán este a fiatal jegyző, 
Puskás Ferenc községi esküdt meghívására 
annak szőlőjébe ment, hol a szüreti előké­
születtel foglalkoznak. Félóráig időzött Raskó 
a Puskás pincéjében s néhány pohár bor 
elfogyasztása után este hét óra tájban ha­
zafelé indult egyedül. Mielőtt azonban a 
falut elérhette volna, gyilkos merényletnek 
esett áldozatul. Holttestét a munkából haza­
térő emberek találták meg, akik aztán rögtön 
értesítették az elöljáróságot és a csendőr- 
séget. A megindított nyomozás során kide­
rült, hogy az áldozatot lesből lőtte le 
a gyilkos s a terv előre el volt készítve. 
Ezen az alapon indult meg a nyomozás, 
melynek során sikerült a gyilkost Laczkó 
A ndrás odavaló rosszhirü em­
ber személyében kideríteni. Laczkó beis­
merte, hogy ő lőtte agyon a jegyzőt, de 
hogy miért, erre nézve nem tud felvilágo­
sítást adni. Bizonyos, hogy a gyilkos fel 
lett bérelve és a felbéreléssel Puskás Fe­
renc esküdtet gyanúsítják, a ki a gyilkosság 
előtt több Ízben értekezett a gyilkossal s 
neki annyiban állott érdekében a jegyző 
megölése, mert az ő testvére, Puskás Imre, 
szintén okleveles jegyző, a ki ezen állásra 
pályázott is, de Raskó miatt nem volt ki­
látása. A vizsgálat végett a királyi ügyész 
és a törvényszéki bíró a helyszínre utaztak.

x Kolozsvári szőlő, vagy gyü­
mölcstermés megvételre kerestetik. Vevő 
cime a kiadóhivatal utján (telefonon is: 204. 
szám) megtudható.

x Aki piáninőt bérbe adni hajlandó, 
adja be elmét a kiadóba.

Előfizetési felhívás.
Az október — decemberi évnegyed 

közéledtével kérjük előfizetőinket az elő­
fizetések meg " ására.

Önérzettel hivatkozhatunk a lefolyt 
mozgalmas politikai évre, mely idő alatt 
™ „Ujság“ páratlan áldozatkészséggel, 
hazafias lelkesedéssel szolgálta azon kö­
telességeket, melyeket olvasóközönségével 
szemben elvállalt.

Egyetlen vidéki y olttikai napilap sem 
tudja felmutatni azt a gyors és részletes 
tudósítást, a. minőt az „Újság" napról- 
napra közöl a fölmerült politikai és or­
szágos eseményekről.

Ezt a lelkiismeretes munkásságun­
kat honorálta olvasóközönségünk nagy­
mérvű támogatásával, pártfogásával. Ezt 
a munkásságot Ígérjük mi és ezt a 
pártfogást kérjük továbbra is városunk 
és az erdélyi részek hazafias közönsé­
gétől. Ezáltal reméljük, hogy az ..Újság" 
egyetlen nélkülözhetetlen napilapja lesz 
az erdélyrészi olvasóközönségnek.

Hazafias tisztelettel:
az „Újság" kiadóhivatala.

Az „ Újság “ előfizetési dija :
Okt.-dec -re............. 6 kor.
Egy hóra................. 2 kor.

Mutatvány számokat kívánatra 
4 napig szívesen küld a kiadóhivatal.

Táviratok
Politikai válság.

Budapest, sz< pt. 25. é. 12. ó.
Az uj kormány.

Elterjedt hírek szerint, a régi 
kormány tagjai megmaradnak, csu­
pán Tomasics megy és helyébe jön 
Josip ovich Imre vagy Cseh Ervin 
volt horvát miniszterek egyike.

Délelőtt különben miniszterta­
nács volt, melyen Khuen-Héderváry 
maradásra akarta bírni a kabinet 
régi tagjait, de eredménytelenül. 
Khuen-Héderváry újabb személyi 
előterjesztések miatt holnap valószí­
nűleg Bécsbe megy.
A szabadelvüpárt értekezlete.

Az ó-liberálisok és a volt nem­
zeti pártiak egy része követeli, hogy 
a szabadelvüpárt értekezletet tartson 
a kormány bemutatkozása előtt hét­
főn. Elhatározták, hogy csupán az 
általános elveket állapítják meg, 
mig a részletek kidolgozását öttagú 
bizottságra ruházták. E bizottság 
tagjai: Széli Kálmán, Apponyi Al­
bert, Andrássy Gyula, Hodossy Imre 
és Tisza István. A pártvezetöség 
azért határozott igy, nehogy olyan 
színezete legyen a katonai kérdések 
megállapításának, mintha a pártban 
Apponyi felfogása győzött volna.

E szerint a katonai program 
egyes pontjai nem kerültek nyílt 
pártülésen szavazásra, csak a bi­
zottságban.

Hir szerint a katonai program 
Apponyi ismeretes beszédének szel­
lemében állittatik össze, belevéve a 
magyar vezényleti nyelv jogának el­
ismerését is. Ha azonban Tiszáék 
erőszakoskodásaiért nem sikerülne ezt 
belevétetni, akkor — úgy fenyege­
tőzik Apponyi, kinek persze politi­
kailag már egy szót se lehet hinni, 
hogy híveivel együtt nyílt szavazást 
provokálnak, mert hiszik, hogy a 
pártban többségük van.

A szabadelvüpárt és a néppárt.
Több ó szabadelvű képviselő ma 

délben a néppárttal tanácskozott a 
katonai programon. Ebből azt követ­
keztetik, hogy a szabadelvüpárt már 
meg is állapította a katonai program 
főbb pontjait.

A hangulat.
A tegnapi vihar után már ma 

kissé nyugodtabbak a kedélyek, de 
az ellenzék komoly küzdelemre ké­
szül és elszántan folytatni fogja a 
harcot az uj kormány ellen.

Kilépés a szabadelvüpártból.
Politikai körökben hírlik, hogy 

gróf Bethlen Bálint országos kép­
viselő levelet intézett báró Podma- 
niczky Frigyeshez, a szabadelvüpárt 
elnökéhez, melyben tudatja, hogy a 
pártnak a hadiparancs ügyében tör­
tént álllásfoglalása következtében ki­
lép a szabadelvüpártból.

A mentelmi bizottság ülése.
A képviselőház mentelmi bizott­

ságának mai ülésén tárgyalás alá 
vették Rigó Ferenc és Lengyel Zoltán 
ügyét. Jelen voltak: Kabos Sándor, 
Klobunczky Elek, Sebess Dénes, 
Szathmári Mór, Popovics Sándor, 
Szivák Imre, Thonnay János, Zichy 
Aladár, Kubinyi Géza, Bogyai Máthé 
biz. tagok, Maróthy Sándor biz. 
jegyző és Percei Dezső.

A felek közül megjelentek: 
Khuen-Héderváry Károly miniszter­
elnök és Lengyel Zoltán.

Rigó Ferenc ügye.
Elnök előterjeszti a tényállást 

és utána Khuen-Héderváryt hallgat­
ták ki. Elmondja, hogy beszéde köz­
ben Rigó Ferenc, kit nem ismert, 
odajött hozzá és halkan mondotta:

— Ne provokálja a parlamentet !
— Mi tetszik? kérdeztem én.
— Ne provokálja a parlamentet ! 

— ismételte Rigó. Erre odaszóltam 
Csávossy háznagynak, miután lát­
tam, hogy képviselővel van dolgom :

— Mit akar ez az ember ?
Szatmári Mór : Volt e támadó 

jellege fellépésének ?
Khuen-Héderváry : Nem.
Zichy Aladár : Nem használt 

semmi illetlen kifejezést?
Khuen-Héderváry : Szorul- 

szóra azt mondotta, amit említettem.
Sebess Dénes dr. : Olyan halk 

hangon mondotta, hogy más nem 
hallhatta ?

Khuen-Héderváry : Egészen 
halkan mondotta, hozzám közel 
hajolva.

Ezzel a minisztei elnök kihall­
gatása véget ért.

Lengyel Zoltán ügye.
Lengyel Zoltán kijelenti, hogy 

a rendreutasításokat nem hallotta. 
Zajt akarva sem csinálhatott volna, 
mert be volt rekedve. Rendetlenséget 
nem ő követett el, hanem a szabad­
elvüpárt, mert olyan modorban tá­
madták reá, hogy, valósággal terrori­
zálni akarták. 0 tehetne panaszt 
mentelmi jogainak megsértéséért, de 
attól ezúttal eltekint.

Elnök Konstatálja, hogy rend­
reutasítás tényleg nem történt.

A bizottság ezután Lengyel 
Zoltánt a képviselőház megköveté­
sére Ítélte.

ítélet Rigó ügyében.
A bizottság ezután Rigó Ferenc 

ügyében hozta meg ítéletét, mely 
szerint Rigó is megkövetni tartozik 
a képviselőházat. Ez Ítéletek ellen 
Sebess Dénes dr. és Szatmáry 
Mór különvéleményt jelentettek be 
ugyanazzal az indokolással, mint 
ama ügyben, midőn Fáy István ki­
tépte Szőts Pál kezéből Héderváry 
napirend indítványát.

Körber leleplezve.
A délelőtti minisztertanácson —• 

írja a Magyar Szó — megállapítot­
ták a kormánynak bemutatkozó pro- 
grammját, mely 3 részből fog ál- 
lani. A minisztérium ösmerteti a 
katonai reformokat ; azokat, amelyek­
nek keresztülvitele akadályokba nem 
ütközik. Ezek két csoportba oszla­
nak : a Széli és Khuen által már 
régebben tett kijelentések alapján 
való reformok. Újabb engedmények: 
különösen a katonai iskolák meg- 
magyarositása tekintetében, úgy, a 
hogy azt több mérsékelt obstruáló 
képviselő, mint föltétien conditio 
sine qua non-t felállította.

A programúiba belevennék a kü­
lönböző belügyi reformokat, közgaz­
dasági, kulturális és közigazgatási 
kérdésekben. A közgazdasági refor­
mok, a szabadelvű magyarságnak 
kedveznének. Állítólag szenzációsabb 
a programúi harmadik része, mely 
Körberrel foglalkoznék. A kabinet 
ugyanis vissza akarja utasítani Kör­
ber fellépését és ki akarja jelenteni, 
hogy rosszhiszeműen téves, 
mert szándékosan homályba 
burkolt az az állítása Körbernek, 
mintha Ausztriának bárminő beleszó­
lása lenne Magoarország elhatáro­
zásaiba.

A kormány programmja arra az 
álláspontra helyezkedik, hogy azon 
intézkedéseket, melyekben az elhatá­
rozást a nemzet az 1867. XII. t.-c. 
12. §-ában magának íentartotta, Ma­
gyarország tetszése szerint határoz 
és Ausztriától csak annyi függ, hogy 
ő önmaga részéről és részére paral­
lel akar-e haladni Magyarországgal 
vagy nem.

A kormánynak tudomására ju­
tott, hogy az ellenzék értesüléseket 
szerzett arról, hogy az idei horvát­
országi zavargásokat Körber pénze 
szervezte.

Ha az ellenzék a parlamentben 
szóba hozza ezt a dolgot, akkor a 
kormány kénytelen lesz állást fog­
lalni Körberrel s: emben olyaténké- 
pen, hogy Körbert izolálják és nem 
engedik Körber cselekedeteiért az 
udvart vagy bárki mást támadni.

á képviselőház összehívása.
Budapest, szept. 25. é. 6. 12.

A függetlenségi párt tegnapi 
határozata nyomán, ma délelőtt 
megjelent a képviselőházban Tót 
Jáno , Bakonyi Samu, Endrey 
Gyula, Barta Ödön, Kállay Leo­
pold, és Krasznay Ferenc, hogy 
a párt nevében a Házat e hó 29- 
ik re összehívó kérvényt Apponyi 
Albert grófnak átnyújtsák. A kül­
döttség csak ott értesült, hogy a 
képviselőház elnöke még az est 
folyamán visszautazott birtokára, 
Eberhardra. A küldöttség erre An­
dor Gyulának, a képviselőház el­
nöki tanácsosának adta át a kér­
vényt, aki erről nyomban távirati­
lag tett jelentést a Ház elnökének. 
Előrelátható, hogj’ Apponyi hol­
nap visszatér a fővárosba.

Barabás Béla
és

a kendőlobogtató sértegetők.
Budape t, szept. 25. éjjel 12 ó.

A tegnapi képviselőházi ülésen 
Barabás Bélát egy közbeszólásért mü- 
felháborodással súlyosan megsértet­
ték. A nagy zajban nem lehetett 
hallani a folytonos közbeszólások 
valódi értelmét és dr. Barabás Béla 
még a tegnap délutáni vonattal 
Aradra utazott. Ma délelőtt Tóth 
János telefonon értesítette, hogy a 
Ház naplójában reávonatkozólag be­
csületsértő kifejezések vannak. Ba­
rabás az esti gyorsvonattal Budapest re 
utazott. — A pályaudvaron Tóth 
János és Kubik Béla várták, kiket 
nyomban megbízott, hogy Andrássy 
Tivadar grófot, Perczel De­
zsőt, Ivánka Oszkárt. Kamme­
rer Ernőt és Rakovszkyt — 
mint akik a Ház naplója sze­
rint őt megsértették — provo­
kálják. A kihívás holnap d. e. fog 
megtörténni.

Nem szedünk adót-
Budapest szept. 25. é. 12 ó.

Makón, Battonyán és Kalocsán a 
törvényhatósági közgyűlések kimon­
dották, hogy nem szednek adót és 
annak elfogadását megtagadják.

A Reichsrath kavarodása.
Bécs, szept. 25. é. 12.

A „Reichsrath “ mai ülésének 
végén égj’ házszabály kérdésből ki- 
iolyólag nagy bonyodalom támadt. 
A csehek és a nagynémetek fel­
használták ezt az alkalmat és ret­
tenetes botrányt inszceniroztak.

Az elnök ugyanis Schucker 
képviselőnek adta meg a szót, mert 
már az érdemleges vitához jelent­
kezett szólásra.

A csehek és nagynémetek eb­
ben szabályellenességet láttak és 
óriási lármát csaptak. A padokat 
verték és ütötték, dobogtak stb. 
Fresl radikális képviselő sípot vett 
elő a zsebéből és fülsiketítő lármát 
csapott vele. Eközben az elnö­
köt egyszerűen, de többször 
leszamarazták.

Az egész heccnek az lett a 
vége, hogy Skene visszavonta 
azon indítványát, mely szerint a 
kormánynak csak a mult évben 
is megszavazott újonc-kontingenst 
ajánlják meg. Egyebekben utasitta- 
tik a kormány, hogy ha újabb újon­
cokat akar, forduljon ismét a tör­
vényhozáshoz.

E javaslat visszavonásával, az 
eddigi tárgyalások eredménye tel­
jesen kárba veszett. Az összes po­
litikai pártoknál nagy a kons- 
ternáció.

Strnchív nr büDhödése.
Miskolcz, szept. 25. é. 12 ó.

Struchly kapitány segédei fel­
mutatták Bónis segédeinek a „Nyu­
gatmagyarországi Híradó” c. lapot, 
melyben Struchly kijelenti, hogy a 
sértő kifejezéseket ittas állapotban 
mondotta és az eset felett sajnál­
kozását fejezte ki és bocsánatot kért 
a nemzeti érzület ellen elkövetett 
sértésért.

Bónis miután az ok megszűnt, 
sajnálkozással visszavonta levelét, de 
kijelentette, hogy a fegyveres elég­
tételt bármily formában megadja.

Struchly segédei ezt tudomá­
sul vették és a fegyveres elégtételt 
mellőzhetőnek nem tartva, kard­
párbajban állapodtak meg, a mi dél­
után 1 órakor a Ferencz József lak­
tanyában meg is történt. Vezető se­
gédként Boross szerepelt. A felek 
rendkívül hevesen csaptak össze 
és a kardok ötször érintkeztek, 
mig végre Struchly kapitány 
egy balról jobbra húzódó 15 
20 cm. hosszú, erősen mély 
sebet kapott a mellén. A vá­
gás oly erős volt, hogy a 
csontot is bevágta. A párbajt 
beszüntették és Bónis sértetlen ma­
radt. A felek kézfogással kibékültek. 
A párbaj eredményét a laktanya előtt 
óriási közönség várta, mely Bónist 
nagy ünneplésben részesítette. Az if­
júság este fáklyásmenetet rendezett 
Bónis tiszteletére. A polgárság nevé­
ben egy ezüst kelyhet nyújtottak át 
neki ezzel a felírással : »Ne bántsd 
a magyart !« *

A párbajhoz különben a várme­
gye minden községéből sek érdek­

lődő érkezett be Miskolcra. Mikor 
a telek összecsaptak, mindkettőjük 
arca rettenetes elszántságot mu­
tatott.

Struchly a kapott sebtől pil­
lanatnyilag is sok vért vesztett és 
összeesett a sebesülés után.

Az juj kabinet.
Budapest,(szept. 26. éjjel 3 ö.

Most már bizonyos, hogy a 
régi kormány megmarad. A bécsi 
félhivatalos »Pol. Corr.« este érke­
zett száma kijelenti, hogy ameny- 
nyiben az ellenzék oly nagyon gyű­
löli Khuent, legyenek meggyőződve, 
hogy Khuen kormánya csak átme­
neti lesz és csak addig tart, míg a 
rend helyre áll.

Össze vagdalt vő.
Szatmár, szept. 25. é. 12. ó.

Lépéssy Ödön Nagykároly­
ban állomásozó honvéd-százados és 
fia Győző közös főhadnagy ma 
délelőtt élesre fent kardjukkal ösz- 
szekaszabolták Báthy Sándor vá­
rosi gyámtisztet. A vérengzés oka 
családi ügy. Báthy ugyanis — ki 
veje a századosnak — rosszul élt a 
fe'eségével, úgy hogy válóper folyik 
közöttük. Tegnap volt az első bé­
kéltetési tárgyalás, melynek folya­
mán Báthy megsértette felesége 
becsületét. — Az asszony a rajta 
esett sértést elbeszélte az apjának, 
ki hazatelegrafálta a fiát Debre- 
czenből. Ma reggel érkezett meg a 
fiú. A vasútnál édesapja várta és 
egyenesen Báthy hivatalába men­
tek. Rövid szóváltás után összeka­
szabolták, úgy hogy életveszélyes 
sebekkel fekszik.

Felmentett képviselő.
Szeged, szept. 25. é. 12 6.

Molnár Jenő orsz. képviselő 
ismeretes ügyében, a szegedi kir. 
tábla megsemmisítette az első bíró­
ság által kimért két havi fogházat és 
átváltoztatta 200 korona fő- és 40 
korona mellékbüntetésre. — Az Ítélet 
jogerős.

Öngyilkos százados.
Budapest, szept. 25. é. 12. ó.

Eszékről jelentik : Risy Já­
nos 32 éves százados, a határszéli 
Raun községben főbelőtte magát és 
meghalt. Öngyilkosságának oka is­
meretlen.

Az orosz trónörökös 
házassága.

Bécs, szept. 25. é. 12 ó.
György orosz trónörökös el­

jegyezte Cecilia mecklenburgi- 
schwerni-i hercegnőt, Frigyes ural­
kodó nagyherceg húgát. A meny­
asszony 1886-ban született. Hírlik, 
hogy az esküvő egész csendben 
még a jövő héten meglesz Can- 
nesben.

Öngyilkos képviselő.
Budapest, szept. 25 é. 12 ó.

Feszty Béla, a tegnap öngyil­
kossági kísérletet elkövetett képvi- 
s slő állapota ma jobbra fordult és 
ha komplikációk nem állnak be, 
megmenthető lesz az életnek.

HEHZBT1 SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szombaton, 1503. szept. 26-án:

A drótos tót
Nagy opereite 1 előjátékkal 2 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, vasárnap, szept. 27-én:
Délután 3 órakor: A doktor ur.

Este 7 órakor: Bob herceg.

SZÍNHÁZ.
* A doktor ur. Molnár Ferenc bo­

hózata lesz vasárnap az évad első délutáni 
előadása.

* A nagy évad és a bérlet októ­
ber hó 1-én nyílik meg, még pedig pre­
mierrel. Fényes Samu drámája Bacsányi 
lesz a megnyitó előadás. A hatásos dráma 
főszerepeit: Tóvölgyi Margit, T. Csiga Böske, 
Laczkó Aranka, Szakács A., Szentgyörgyi, 
Tompa, Szegő, Mátrai, Dezséri, Kassai és 
Megyeri igazgató fogják játszani.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.
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ÜJSÀG“ 1903. szeptember 26.

Seim : 1330—1003.
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári 
kir. törvényszék 1903. évi 2447. számú végzése következtében 
dr. Papp József ügyvéd által képviselt Frommer Elemér javára 
Bornyász E. J. czég ellen 122 korona 59 fillér s jár. erejéig 
elrend. 1903. évi márczius hó 6-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján felülfoglalt és 712 koronára becsült követ­
kező ingóságok, úgymint : bútorok, 1 czimbalom nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a helyi városi kir. járásbíróság 1903. évi 
VI. 350/3. számú végzése folytán fennti tőkekövetelés és egyéb 
biróilag már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, meg­
kezdve Rákóczi-űt 25. sz. a. és folytatva Asszupatakon Hock 
Györgyné tanyáján leendő eszközlésére 1903. évi szeptember 
hó 28-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-ai értjeimében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi szeptember hó 5. napján.

Ligeti József,
kir. bírósági végrehajtó.

Vámos - Gálfalván
Jeregszászy pipáinál »

fehér-, piros- és csíkos 
Calvil, bătui-, sikulai-, 
stettini-, szercsika- és 
o o őszi szürke o o

alma kapható
nagy mennyiségben!

Szám. 514-1903.
vhtó.

Árverési hirdetmény
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t-ez. 102 

|-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár városi 
kir. járásbíróság 1903. évi Sp. II. 111/5. számú végzése követ­
keztében Dr. Czikmántori Ottó ügyvéd által képviselt Kiss 
Sándor javára Özv. Hoch Györgyné ellen 304 kor. 96 fillér s 
jár. erejéig 1903. évi mácz. hó 30-án foganatosított biztositási 
végrehajtás utján le foglalt és 1200 koronára becsült következő 
ingóságok u. m.: fejős tehenek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a fent irt kir. járásbíróság 1903-ik évi 
Sp. II. 111/5. számú végzése folytán a fizetések betudásaival 
304 kor. 96 fill, tőkekövetelés, ennek 1903. évi február hó 6 
napjától járó 5% kamatai, váltódij és eddig öszesen 112 
kor. 50 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig 
Kolozsvárt az asszupataki tanyán leendő eszközlésére 1903. 
évi Szeptember hó 28 napjának d. e. y2 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107 és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. ,§. értelmében ezek, 
javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903, évi szeptember hó 13-ik napján.

Pap Jenő,
kir. bir. végrehajtó.

Braun Jíihály 
hangszerkészítő 

___  KOLOZSVÁRT,
Wesselényi M.-n 18.

<_____2633 52-*
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H«Hzwséps savanyuviz
w a felső-rákosi gatyás király viz!

2407 61-100

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
= rekben. =

Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék ingyen és 
= bérmentve. =

De
gyógyhatása is feltű­
nést kelt orvosi körök­
ben, mert a benne levő 
szilárd anyagok sze­
rencsés aránya megbecsül­
hetetlen értékkel bir gyo­
mor és béihurut, vérsze­
génység, idegességnél és 
vesebajokban.

Mert
rendkívül kellemes csípős savany- 
kás ize még a hires Gieshüblit is 
felülmúlja.

Tehát mindenesetre

elsőrangú barviz!
Tehát ezen viz

Érdemes a pártolásra!

Ezt
igazolják mélt. Prof.
Korányi, Prof, purjesz. 
Prof. Xuthy európa- 
hirü orvostanárok 
szakvéleménye, mely 
minden üveg cím­
kéjén olvasható.

Minién nállain vásárolt, javított óráért 2 évi jótállás !

IF Mindenütt 8 kr. egy literes üveg!

cS

§
8

Ü
8

aQ

1

Olcsó órajavitási és = 
= aranyműves műhely !

Őszi J \oloz5vár
Unió-utcza 7. sz.

Zsebóra tisztítás 
rugó 
üveg 
mutató

Gyűrű forrasztás 
Gyürükő . . . .

K. 1.20-tól feljebb
K. 1.20-tól „
— 40 -töl „
— 50-tól „
— SO-tól „
— 60-tól ,

Sárgahüvelyü

Mont d’or bab 
(KARÓBAB) 2747 5-6 

bármely mennyiségben megvételre 
kerestetik! — Czim a kiadóhivatalban.

Aranyjavitások legolcsóbban !

®
Telet, 267 362 ] Zfizif a eladás ! Telet. 267-362

Fehérnemüek !Kalapujdonságok !

Szerdahelyi Adolf.
Fellegvári-út 114. sz.

a

Szívességből megrendeléseket elfogad : 
Havas Ármin ur, Deák Ferencz-utcza 6. szám.

Van szerencsém a n é. közönség tudomására hozni, 
hogy üzletemet Budapestről Kolozsvárra helyeztem át. 

Elvállalok úgy helyben, mint vidéken 

szobafestő és másoló 
= munkákat ! == 

Úgyszintén tapéták nálam nagy választékban kaphatók 
és annak munkálatai gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 

Becses pártfogást kér

Uj szobafestő- és mázoló-üzlet !

26S8. 6-10.

közeledő

2679

t. ez. közönséget tisztelettel értesítem, hogy a 
idényben úgy, mint az elmúlt években is a

Kovács Mátyás 
uri-, női- és gyermeklábbeli üzlete 

KOLOZSVÁRT, EGYETEM-UTCZA I. sz.

legjobb minőségű
Válogatott vastag bántott, # 
Közép vastag bántott, &
Teljesen 
Teljesen 
Teljesen 
Teljesen

száraz I. oszt, hasáb
£ ■»

bükk,
száraz Ï. oszt, gömbölyű, 
száraz Ï. osztályú úsztatott 
száraz I. osztályú tölgy és

I. osztályú aprított bükk és bántott

9—15

à»
El

£

I gittó ftezső ■>, Kolozsvárt,
Mátyás király-tér 12.

Ajánlja az őszi évadra megérkezett
FÉRFIDIVAT

ui 
&

Van szerencsém ez utón is a nagyérdemű 
közönség becses tudomására hozni, hogy: 

apósom: Jíegedüs ferencz
Egyetem-utcza 1-ső szám alatt lévő

czipész üzletét
folyó évi évi április hó 1-én átvettem s azt 
a mai kor igényeinek megfelelően, szak­
szerűen berendeztem, s melyben a nagyobb 
üzletekben elsajátított szakismereteimnél fogva 
a legkényesebb Ízléseknek is megfelelő 
uri-, női- és gyermekezipőket, valamint 
beteg és hibás lábakra a legkényelmesebb 
és legmegfelelőbb czipőket készítek.

Üzleti elveimet a szakszerű, Ízléses, 
pontos és emellett jutányos áru munkára 
fektetem, és minden igyekezetem oda irányul, 
hogy nagyrabecsült megrendelőimet a legnagyobb 
mérvben kielégítsem és üzletemben állandó vevők 
ként tisztelhessem, miért is a nagyérdemű kö­
zönség szives pártfogását kérem

teljes tisztelettel
Kovács Mátyás,

czipész mester.

a legjutányosabb árak mellett 
== árusítani fogok. =

Teljes tisztelettel Stotter Jakab
Ferencz József-út 41.

®
44
44 rt
a

Újdonságait!
& 
$

Legjobb kivitelben, legjutányosabb árakban!

birtokra. 2606 73—*

Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő­
nyösebben bonyolítja le s a kölcsönöket 
minden levonás vagy külön díj nélkül 
készpénzben fizeti ki.

Töt! £><57+ éeoe és közönséges jelzálog- X UX Iváú wvdwd kölcsönöket nyújt 
hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházákra és bárhol fekvő föld-

Nagyítások platin

yíquarellek és olajfestmények
úgy természet, mint képek után jó t- 

állás mellett a legkitűnőbb kivitelben ké­

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség tudomására hozni,hogy a Kolozs­
váron jól ismert

Kató J. fényképészeti
műtermet — átvettük

B ===== Kolozsvári - - - - - - - ■—

I takarékpénztár «» Jtitelbank
H ——= Részvénytársaság. —=

pályás király 
tér.

gróf Rhéöey 
palota.

Az eredeti 
Amerikai

7oánovic$ testvérek
= ezelőtt KATÓ J. =

fényképészeti- es festészeti műterme 
Mátyás Mr-tér 32. Kolozsvár. Won: 150,szám.

Sehuster Emil
^orinbergi, biszmü, játék, sport, vadászati । 
= és fényképészeti kellékek áruraktára I

*—+ Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:

O 
K M. 
?

telefonszám :

183.

PpQtïlîïinTlhnn Társaság hangosan beszélő-, TJánnlzÓnÓQVDti kellékekben: Kézi, 
uldlillllJJJllull zenélő- és szavaló-gépjeit, fullj úüjjuuiull állványos és Kodak 

' ' """ ‘ ” zsebkamrákból filmek, üveglemezek a
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, I

eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig; úgyszintén az 
ezekhez megfelelő

levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkivánbató.kellékekot’eredeti

lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
czia, olasz kiadások­
ban. Graminopho- 
nokat megfelelő 
referential^ mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

gyári árak mellett.

szittetnek.

gyermekjelvételekben 
specialisták!

s fenti czég alatt folytatjuk.
Ajánljuk elsőrendű műtermünket, mely 

újonnan berendezve a legmesszebbmenő kivánal­
maknak is megfelelhet.

Öltözők a n. é. közönség rendelkezésére állanak !

pigment- és fényes papíron.
Csoportok egyletek és családok 
számára. Házonkivüli felvételek.

Képkeretek minden nagyságbanés minőségben! 
Midőn ezeket a n. é. közönségnek tudomására hozzuk,

kérjük szives pártfogását. Tisztelettel

A volt KATÓ J. czég minden felvételéből 
utánrendelések elfogadtatnak !

2723 7-50 JOÁNOVICS TESTVÉREK-

A volt KATÓ J. czég minden felvételéből 
utánrendelések elfogadtatnak.

Vsfciili WMw: Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­

giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
kaliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bár ezéllövö és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény- 
hüvelyek, fojtások, golyók ésserétek, becsavaró- és tisztító kellékek 
stb., vadászczipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vízhatlan loden é ; I eveszőrkabátok, felöltök és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és 
béleletlenül, bőrsapkák és sisakok. Sehuster Emil.
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